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Deşi de aprópelílouétjeci de ani íncóce gu

vernele unguresci îşi dau cele mai mari silinţe 
Ca, prin totü felülő de uneltiri pe cale legisla
tivă şi administrativă, sé facă sé amuţescă vocea 
naţionalităţilor nemaghiare din Transilvania şi 
Ţâra unguréscá; deşi le-a succesü a despoia de 
faptü pe naţionalităţi de beneficiulü drepturiloru 
constituţionale, creándü în tóté părţile maiorităţi 
artificiale maghiare şi ocupándü tóté funcţiunile 
publice cu Maghiari şi cu Maghiaroni; deşi au 
í&cutü imposibilă orice representare a interese- 
lorű acestorü naţionalităţi, ínchi<Jéndu-le chiar 
şi porţile parlamentului; deşi Ungurii, din cari 
se compune a(jí aprópe eselusivü representanţa 
ţgrei, fiă de orice partidă séu colóre, se ridică 
în contra naţionalităţiloru de câte ori se face 
amintire de ele în cameră, vréndü sé le denege 
îndreptăţirea de a fi şi de a se manifesta în ţâră 
ca individualităţi deosebite: totuşi nu mai este 
a<Ji nici unü secretü pentru lumea cea mare, că 
popórele nemaghiare, cari facü maioritatea ab
solută a poporaţiunei statului, suntü cuprinse 
de-o adâncă nemulţămire şi suntü departe de a 
se împăca cu actuala stare a lucrurilorü in re- 
gatulű s-lui Stefanü.

Ómenii politici din ţările esterne, cari cu- 
noscü situaţiunea adevératá interióra dela noi şi 
se- intereseză de desvoltarea monarchiei nóstre 
védü cu surprindere, că nici faţă cu marele pe- 
riculű ce ameninţă monarchia nóstrá din afară, 
Ungurii nu vorü sé páráséscá cărarea prăpăsti0să, 
pe care au apucatü cu politica lorü de maghia- 
risare şi că nu facü nici cea mai mică încercare 
de' a se împăca cu naţionalităţile.

Unulü din fiarele de frunte române de peste 
Oarpaţi dă espresiune acestei juste mirări (Jicéndü : 
„In împrejurările actuale, când Europa este a- 
meninţată de unü cráncenü résboiu şi când în 
speeialü Austro-Ungaria este ameninţată d’a fi 
năpădită de valurile colosului dela nordü, în a- 
ceste împrejurări, (Jicemü, credeamü că Maghiarii 
vorü înţelege necesitatea unei bune înţelegeri în
tre ei şi naţionalităţi“.

Cam totü în sensulü acesta le-a vorbitü Ma- 
ghiarilorü întruniţi în parlamenti! deputatulü sérbü 
Dimitrievici, admoniându-i frăţesce ca sé mulţă- 
mâscă popórele nemaghiare. Réspunsulü ce l’a 
primiţii dela representanţii elementului domnitorü 
maghiarü scimü, că a fostü o „desaprobare ge

nerală.“
Acum vine şi distinsulü naţionalisttt serbű 

Dí. Mihail Polit şi accentuâză într’o broşură în
titulată : „Unü cuvéntű la situaţiune“, necesitatea 
d’a se împăca naţionalităţile. Elü (}ice la sfér- 

4şitulă scrierei sale:
„Décá raporturile rassei domnitóre maghiare 

cu naţionalităţile n’arü fi atátü de rele, crisa 
orientală n’ar avé acea însemnătate pentru Un
garia, la care de faptű a ajunsü. Ungaria ar 
püté fi ferită de urmările crisei orientale décá 
rassa maghiară ar avé încă în ultima 0ră resig- 
naţiunea de-a se împăca cu naţionalităţile. Şi 
naţionalităţile voiescü integritatea Ungariei, dér
0 voiescü în spiritulü s-lui Stefanü — nu^ ca 
regnum unius linquae“.

Nu ne trebue sfatulü naţionalistului Polit
— esclamă unü (Jiarü de frunte ungurescü — 
amű renunţattt de multü a’lü capacita şi a fi ca- 
pacîitaţi de dénsulű.

Ca dovadă că Ungurii nu se gándescü a-şi 
schimba politica faţă cu naţionalităţile ne ser- 
vesce declararea, ce a făcut’o ministrulü de in
strucţiune Trefórt cu ocasiunea felicitárilorü, ce
1 s’au adusü filele aceste din incidentulü aniver- 
sărei a 70-a a <}ilei nascerei sale. „Statulü nostru 
e/tfe şi trebue sé fiă unü statü maghiarü“, 4ise

Trefort, şi ori şi cine scie ce.ínsémná acésta în 
gura unui ministru, care négá natura poliglotă 
a statului ungarü.

Cu tóté‘ aceste Ungurii dela putere sémtű, 
că ar fi consultü sé mai slábéscá puţinfl din 
córdá ín raportulü lorü cu naţionalităţile în faţa 
periculului, ce ameninţă din afară. Dér ei nu 
se gándescü la pace, ci numai la unü armis
tiţiu provisorü, pănă ce va trece furtuna. Eată 
ce scrie <}iaru^  guvernamentalü „Kolozsvár“ în- 
tr’unü articulü, în care înşiră diferite datorinţe, 
ce le-ar avé Maghiarii :

„Este mai departe o datorinţă maghiară de-a 
stărui ca raporturile dintre naţionalităţile locui- 
tóre în acestü statü — celü pufinü faţă cu pericululü 
din afară, ce pe toţi ne ameninţă deopotrivă — 
sé se íntáréscá după putinţă. Trebue sé încun- 
jurámü certele superflue, desbinările ca slábescü 
puterile, când póte fi vorba de a sări cu între
buinţarea tuturorü forţelorti nóstre întrunite în 
apérarea patriei, care ne este deopotrivă patriâ 
tuturorü.“

Ungurii din Aradü au şi aflatü mijloculü 
de-a „întări“ „după putinţă“ raporturile lorü cu 
Românii şi Sérbii. Ei colportézá p’acolo o „poe- 
siă“ románéscá, pe care o publicámü mai josü, 
ca unü productü caracteristicü alü sentimentelorü 
lorü ín timpulü de faţă.

In faţa periculului ce ameninţă din afară 
„bunii Unguri“ íntindü mâna „fraţilorti dulci“ 
Români şi Şerbi spunendu-le, că ei, Ungurii, 
suntü „tari şi vârtoşi.“ Eată în puţine cuvinte 
cuprinsulü acestui apelü în versuri.

Nu înţelegenm de ce Ungurii âmblă pe căi 
pierise sé încheiă „dulce frăţiă“ cu Românii. 
De ce nu le (Jicü: Eată vé recunóscemü drep
turile vóstre şi daţi mâna cu noi sé scápámü 
de nevoi ?

Dér a spusü „Kolozsvár,“ ca Ungurii sé ne 
cruţe cátü timpü va juca ursu prin vecini, apoi 
după aceea ne vorü fi fraţi ca şi pănă acum.

Acésta ne aduce aminte făr’ de voiă de 
vorba Ţiganului, când pe unü íntunerecü 
mare avéndü sé trécá peste o punte cu slănina 
în spate dise: „Lumină, Dómne, lumină, că-ţi 
dau şi ţie slănină!“ După ce trecú puntea la 
lumina fulgerelorü îşi rîse în pumni şi 4ige: 
„Ori ei lumina, ori n-ei lumina, slănină totü nu 
ţi-oi da.“ ________

Generalulü Boulanger.

»Fonightly Review“ publică asupra generalului Bou

langer, actualulü ministru de résboiu alü Franciéi, unü 

portretü din cele mai strălucite, datoritü unui fostü mi

nistru englesü, Sir Charlos Dilke. Étá’lü :

„Nu e o personalitate ordinară aceea a generalului 

Boulanger. Elü a ajunsü fórte iüte la primulü rendű. 

Gambetta ílü clasa printre cei patru mai buni ofiţeri 

din armata francesă, alü treilea, décá nu nrâînşelo. Elü 

e incă ténérü, simpaticű şi frumósü vorbăreţO. Îşi da- 

toresce sórta d-lui Clemenceau, dér începe deja să-şî e- 

clipseze patronulü, care nici odată nu a fostü fórte po- 

pularü. In generalü, lumea consideră că nu s’a eondusü 

ca unü omü de ispravă într’o circumstanţă recentă, dér 

se recunósce, totü în generalü, că acesta nu i-a atinsü 

câtuşi de puţinO prestigiulü. De nu mi-ar fi témá sé 

se crecjă că exagerezü, aşi] 4>ce> dela Napoleonü la 

apogeulü puterei sale, şi póte dela La tayette în 1830 

nici unü omü nu s’a bucuratü în Francia de o popula

ritate comparabilă cu aceea a generalului Boulanger.

Şi sé nu credeţi că lumea salónelorü nu-i este 

vrăjmaşă; dér în Francia, mai puţină chiar decátü în 

orice altă ţâră, salónele nu au nici o influenţă.

Elü este mai popularü în masa armatei decât ü 

principele presidentü în 1849—1850, şi décá íntélnesce 

puţină simpatiă în cadrele superióre sé scie că celalaltü 

era în acelaşi casü. In realitate, numele generalului 

Boulanger este acela póte după alü d-lui de Lesseps, 

singurulü adevératü poporalü în Francia. Lucru straniu,

de altmintrelea, în acelaşi timpü, pe când elü este temută 

de toţi ómenii politici, nimeni nu vorbesce de elü fără 

unü surisü; le e frică dér nu-lü iau la seriosü şi, neţi- 

néndü eontü de prestigiulü lui pe lârtgă chiar citi-' 

to"ii lorü, fiarele ílü tratézá cu plăcere de saltimbacü.

Nu se póte tăgădui că este ceva şarlatanescfl în 

firea tui, şi nu se póte sé fie cu totulü streinü reclamei 

care se face în jurulü numelui séu. Cu tóle acestea 

elü este unü bunü ministru de résboiu şi este permisü 

sé credemü că neobosita sa solicitudine pentru soldată 

este unü efectü alü simţimintelorfl sale generóse care 

nu se potü pune fără nedreptate pe socotéla unorü cal

cule de interesü personalü.

Dér în Germania lumea nu este liniştită asupra si- 

tuaţiunei ce şî*a fácutü generalulü Boulanger şi pressa 

germană ílü arată bucurosü ca partisanü alü ideilorü 

résboinice Mie mi se pare că acésta este o mare eróre. 

Tendinţa sa de a pune unü fréu expediţiilorfl [aşa <Jise 

coloniale îmi pare dictată mai puţinO de gándulü as- 

cunsü alü unei agresiuni europene decátü de o prudenţă 

vrednică de laudă din tóté punctele de vedere. Intr’unü 

cuvéntü nu sunt din acei cari credü, că generalulü 

Boulanger sé potă exercita o influenţă seriósá asupra 

Franciéi şi Europei.

Unü cuvéntü Ia sitnaţiune.

Sub acestü titlu (Recimu Koju) fostulü deputată 

dietalü sérbü Dr. Mihailü Politü a datü la lumină în 

Neoplania (Neusatz) o broşură politică, în care atingéndü 

cestiunea orientală vorbesce despre raporturile interne ale 

Ungariei.

Crisa orientală, 4>ce autorulü, influinţâză asupra ra- 

porturilorü interne ale Ungariei, anume asupra raportu- 

tului naţionalităţilorfi, contra cărora ne’ncrederea cresce 

séu scade, după diferitele desfăşurări ale crisei orientale. 

Actualminte Ungurii credü că cu posiţiunea câştigată în 

Serbia şi cu pretinsa disposiţiune antiruséscá în Bul

garia au fácutü unü pasü înainte faţă cu Rusia în pe

ninsula balcanică. Deşârtă ilusiune. Simpatiile popóre- 

lorü balcanice pentru Rusia suntü neschimbate şi în 

Sofia şi în Belgradü numai se amăgesce lumea cu pre

tinsa disposiţiune antiruséscá. Mare ilusiune îşi facü Un

gurii şi cu privire la posiţiunea ce credü că a câştigat’o 

monarchia faţă cu Rusia în Bosnia şi Herţegovina. Rusia 

nu va consimţi niciodată la anexarea acestorü provincii 

de cătră Austro-Ungaria, căci gestiunea sérbéscá în pe

ninsula balcanică este totodată o cestiune rusâscă, ces

tiunea posiţiunei de mare putere a Rusiei la Bosforü.

Trecéndü la Ungaria, Dr. Politü (Jice, că neîncre* 

derea faţă cu naţionalităţile şi anume faţă cu Serbii din 

Ungaria din incidentulü crisei orientale e cu totulü ne

justificată. Raportului Rusiei de mare putere, Sârbii din 

Ungaria nu’i potü nici strica, nici folosi. Sé nu li-se im

pute naţionalităţilorfi şi anume Sérbilorü, că n’arü fi 

cáutatü sé se înţetegă cu rasa domnitóre. După diploma 

din Octornvre 1860 li s’a íntinsü Maghiarilorü frăţesce 

mâna şi tóté s’au uitatü. Nici Croaţii nici Serbii n’au 

voitü sé trimétá deputaţi în dieta lui Schmerling şi atunci 

uşorO s’ar fi pututü face ínceputulü cu federalismulü 

slavü. Décá Croaţii şi Serbii ar fi cedatü, Schmerling ar 

fi fácutü atunci încercarea cu alegerile directe pentru 

dieta Ungariei şi ar fi şi reuşitO, celü puţinO în cercu

rile nemaghiare. Atitudinea de atunci a CroaţilorQ şi 

Sérbilorü a fácutü acésta cu neputinţă.

După pactulü din 1867, íntregulü raportü alü na- 

ţionalităţilorQ s’a schimbatü din temeliă Se vede în 

acésta unü sistemü íntregü. Ántéiulü pactü cu Croaţia 

ín 1868 a fostü posibilü numai printr’o ordine electorală 

octoatră. După pactulü cu Croaţia au urmatü mésurile 

de represalii faţă cu naţionalităţile: cu »Matica" slovacă, 

cu gimnasiile slovace, cu fondulü sérbescü Tökölyanü 

ş. a. Se puté vedé din aceea, că cestiunea naţionalită- 

ţilorfl în Ungaria a devenitü cestiune de putere a rassei 

domnitóre. Şi a rémasü pănă a4î o cestiune de putere

— în acésta zace caracterulü periculosü alü acesteia

faţă cu crisa orientală.
Vorbindü de cestiunea bisericéscá, Dr. Polit 4ice,

că autonomia bisericei sérbesci ar fi sé se acomodeze 

caracterului episcopală alü bisericei răsăritene. Dér tpc-
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mai în spiritulü bisericei răsăritene este justificată parti

ciparea elementului mireanü la administrarea esternă a 

bisericei şi hierarhia sérbé-;cá n’ar trebui sé se témá şi 

sé împedece acâstă participare. Alegerea patriarhului 

este r.nü dreptö nendoiosii, esercitatü de doi secuii, ala 

poporului sérbescö. Dér guvernulü ungurescü nu vrea 

patriarchü, ci unü felü de funcţionaro în C trloviţa. Prin 

numirea patriarhului a devenitü permanentö conflictulü 

cu congresulü sérbescö.

Cu privire la raporturile de partidă ale Sérbilorü, 

autorulü 4ice, că partida naţională a fostü unită aprópe 

20 de ani şi avea ca organü „Zastava". Prin aşa nu- 

mitulö programü din Chichinda de acum trei aní, s’y fá- 

cutö o spărtură ín acésta partidă. Aderenţii progra

mului din Chichinda au pusü mâna şi pe „Zastava*, 

dér numai pentru scurtü timpö. Programula din Chi 

chinda a fostö desaprobatü, atátü de poporulü sérbescü 

cátü şi de guvernü; de acela fiindü că oferea prea pu

ţind, de guvernü fiindü că nu voia s’audă nicidecum 

despre unü programü alü vre-unei naţionalităţi. Actual- 

minte nu esistă nici o »partidă chichindană*. Din con

tră s'a náscutü Intre Sérbí o partidă plină de mişcare : 

socialdemocraţii, care din parte-i a pusü mână pe „Zas

tava«. De altă parte vechea partidă naţională sérbéscá 

a înfiinţata organulü ei propriu „Branik*, şi acéstá par

tidă are şi maioritatea în congresulü serbescü

Vorbindü eră^i despre cestiunea orientală, Dr. 

Polit dice, că cu cátü dureză mai multü timpü crisa 

orientală, cu atátü mai sigurü e succesulü Rusiei. Nu-i 

vorbă, Rusia are interese în peninsula balcanică, dér nu 

interesü nemijlociiü d’a sdruncina esistenţa Austro Un

gariei, pe când Germania are unü interesü naţionalO d’a 

anexa cele 10 milióne de Germani. Autorulü înţelege 

febrila escitaţiune în Ungaria în urma celorü ce se pe- 

trecü în peninsula balcanică. Décá raportulü rassei 

domnitóre cu naţionalităţile n’ar fi atátü de réu, crisa 

orientală n’ar avé acea însemnătate, ia care în faptă 

a ajunsü pentru Ungaria. Acésta ar puté fi ferită de 

urmările crisei orientale, décá rassa maghiară ar avé 

încă în ultima oră resignaţiunea, d’a se împăca cu n a 

ţionalităţile. Naţionalităţile încă vréu intregitatea Un

gariei dér o vréu în spiritulü Sfântului Stefanü —  nu ca 

regnum unius linguae.

Ungurii şi Românii.

„Românulă“ de Duminecă 6 Februariu n. 
scrie la adressa Unguriloru unu articulu de 
fondă, din care reproducemu următ6rele:

Ama au^itâ destule plângeri, amu înregistrata des

tule nedreptăţi ce se facu Românilora de peste munţi 

de cătră compatrioţii loru maghiari. Din când în când 

ne-amd şi ocupatu cu starea lora şi totd’auna ama ter

minata prin a ne adresa cătră sferele conducătore ma

ghiare ca să pună capătă unei stări de lucruri, care nu 

pote să aibă decâta urmări triste atâtu pentru Unguri 

câtft şi pentru Români.

Şi în împrejurările actuale, când Europa este ame 

ninţată de una crâncena resbeia şi cându în specialu 

Austro-Ungaria este ameninţată d’a fi năpădită de valu

rile colosului dela nordO, în aceste împrejurări dicema, 

credeama că Maghiarii vora înţelege necesitatea unei 

bune înţelegeri între ei şi naţionalităţi.

Incâerarea Austro-Ungariei cu Rusia este forte pro

babilă, şi de aceea în faţa unei asemenea eventualităţi, 

ori cine ar fi în drepta a presupune, că bărbaţii de stat a 

din Austro-Ungaria vora căuta înainte de tote să creeze

FOILETON U. 

Vieţa municipală în Dacia.
(Conferinţa d-lui Gr. Tocilescu ţinută la Atheneulu 

din Bucureşti.)

De două-deci de ani încoce s’au introdusa reforme 

în studiula archeologiei clasice. Înainte se studia numai 

Roma şi Atena şi încolo nimica. Pentru ea se cunoscema 
istoria imperiului romana, trebuie, pe lângă studiula 

Romei, să tacema şi pe ala celorlalte părţi, adecă ala 

provinciilora.
înainte istoria romană dedea importanţă numai re- 

galităţei romane şi republicei. Partea privitore la imperiu 

era lăsată d’oparte seu se studia forte pe scurta, înşi- 

rându-se împăraţii cu câteva fapte.- Acesta provenia din 
pricina isvorelora istorice, căci puţinii istorici ai epocei 

imperiale erau biografi simpli, lăsându-ne anecdote, in 
trige, crime, orgii d’ale cesariloru, ear nu lucruri 

din car* să putema trage una învăţământa. Când erau 
nevoiţi se spune ceva neplăcuta cesarilorO, îlo fa sificau. 
Nici unuia nu se ocupa de provincii, decâta accidentale 

şi forte superficiala.
Istoricii vechi nu ţineau socotelă şi cugetau forte 

puţina la administraţia, la credinţele poporului, la orga- 

nisarea militărescă, la amcruntele vieţii sociale. Adi is
toria trebue să se scriă altfela. Istoria Romei e istoria 
Europei şi Momsen a asemănata lumea romană cu unfi 

copaca mare rosa de timpa, ce stă să cadă din ce în ce, 
dăr împrejurula căruia cresca o sumă de vlăstare 

tinere.

în lăuntru monarehiei o stare de lucruri, cari să satis

facă legitimele dorinţe ale tuturorü popórelorü din mo

narchia.

Aşa îi spune flăcăruia mintea sănătosă. Cu tote 

acestea în Ungaria lucrurile se petrecu altfelö. Condu

cătorii Ungariei, în locO d’a căuta se mai îndrepteze 

unele rele din trecutü, continuă a brusca naţionalităţile 

prin politica lorü

LăsândO la o parte diversele măsuri administrative 

şi sbuciumările continue ale societăţii maghiare cu Kul- 

turegyleturile ei, vomü spune numai câ in camera un

gară, urmándü discuţiunea asupra bugetului, nici junulü 

dintre deputaţii maghiari n’a găsitO de cuviinţă să dică 

mácarü o vorbă de mângâiere pentru naţionalităţi. Ba 

unui deputatü sérbü, care a índrásnitü a’şî rădica gla- 

sulü în favorulü celorü apăsaţi, i s’a réspunsü în nisce 

termeni, care orî-ce, numai mulţămire nu potü produce 

în rândurile naţionalităţilorO.

Urmándü o asemenea politică, să nu crédá Ma

ghiarii că vorü isbuti să íntáréscá basele monarehiei 

austro-ungare, şi chiar basele esistinţei lorü naţionale. 

Ceea ce voiescü ei, maghiarisarea, este unü visü, care le 

consumă puterile în lăuntru şi îi face slabi în afară.

„Românulu“ înclieiă aratandó réulü ce re- 
sultă din faptulă, că puţinii deputaţi români na
ţionali, câţi au pătrunşii în dietă, n’au ară tatii 
cu ocasiunea desbaterei generale asupra bugetului 
starea miserabilă în care se gásescű Românii din 
regatulă Ungariei, ceréndü îndreptare. Nu era de 
aşteptată unu votű favorabilă din partea Ungu- 
nloră, dér s’ar fi obţinută unü resultată morală: 
s’ar fi* mai audită din nou, câ Românii suntu 
fórte nemulţămiţ! de purtarea Unguriloră.

S O I R I L E  D I L E Î .

Cererea Kulturegyletului ardeleana d’a i se încuvi

inţa scutirea de porto pentru corespondenta sa, minis- 

trula comunicaţiunei Baross se o fi respinsa, precum se 

dice, pe temeiula câ promovarea intereselora »culturale“ 

nu ţine de resortula său şi nu se pote lipsi de venituia 

portului poştala. —  Năsipa în ochii lumei. De altmin

trelea ministrula prin acesta dă a se ’nţelege, că nu in

terese culturale urmăresce Kulturegyletulu.

„Amerikai Nemzetor“ scrie: »Agitatorii naţionali 

nici în America nu simtă rari. Una anumita Alexandru 

Cozuba cantora gr. or. din Miklosfalva (oom Şaroşa) 

emigrânda în Steellon, continuă şi aci cu agitările. Coruba 

a sosita din Ungaria la Steelton în 1 Dec. a. tr., şi cu 

tote că posede pe deplinu limba maghiară, se delară ca 

amica înfocata (vad) ala panslavilora şi ala MuscalilorO, 

pe eonpatrioţii noştri toţi de aici îi aţîtă în contra pa

triei şi naţiunei maghiare, preamârinda şi lăudânda pe 

Ţarula tuturora Ruşilora.“ A rămasa acum să se mai 

dovedescâ, decâ „patrioţii* cari treca pe cealaltă lume 

dau peste „agitatori« şi »duşmani* ai lora. Mare foca 

pe „patriotula" din America, că dascâlulO Cozuba ori 

Coruba nu se mârturisesce de Ungura! Ce să’i faci 

decă astfela e firea Românului, pe care Dumnecjeu să

i-o ţină!

Sâmbătă sera, săptămâna trecută, s’a data în sala 

hotelului Nr. 1 balulu reuniunii femeiloru romano-catolice. 

Balula a fosta bine cercetata. Dintre oficerî au luata 

parte una număra mărişora. Toaletele damelora s’au 

distinsa prin eleganţa lora. S’a jucata forte multa, mai

Reforma care s’a făcuta în istoriă se datoresce in- 
scripţiilora, fiindü că Romanii ori pe unde au trecuta 

au scrisa ceva pe pietre, fiă de ínmorméntare, fiă vot ive, 
tóté acestea nu erau linguşiri, ci scrise din întâmplare; 

deci au pentru noi mai mare interesa.
Când cetirna starea socială a Romei dela sfirşitultt 

republicei, socotimii că ea avea să cadă îndată; dér trăi 
încă vreme destulă, căci erau aceie vlăstare cari îi dau 

vieţă. Deci în aceste vlăstare e una interesa mare," căci 
în ele e resumată cultura greco-romană, căci în ce pri- 

vescü résbóiele ele suntü neînsemnate pe vremea impe

riului, neíácéndu-se nici unulü decátü pentru apărarea 

séu întărirea hotarelorü, ér nu de cucerire.

Istoria íntrégá a imperiului romanü se resumă în 

trei cestiuni: apărarea fruntariilorü la Rinü, la Dunăre, 

şi la Eufrat.

Pe noi ne ínteresézá apărarea Dunării, dice confe- 
renţiarnlO. Face în scurta istoria Daciiora şi a cuceririi 

romane de aici.

Acum 2000 de ani, una popora neastempărat.iî lo

cuia ţările nóstre şi mai alesă Transilvania. Acesta a- 

tacâ cetăţile grece de pe marginea Mării Negre şi Caesar 

vrea să facă o espediţiă în Iliria şi la Dunăre, dér e 

omorítö. Augusta vrea şi ela, dér împrejurări deosebite 

îla împedecau. In luptele dintre Antoniu şi Octaviana se 

amestecară şi poporaţiile de la Dunăre şi mai alesă re

gele Cotizo. Tăria acestora popóre vine de acolo că, 

după sistema lui Augusta de a face şi mercenari, fiindü 

dispuşi la milităriă, din ei îşi recrutau Romanii soldaţi,

alesü damele nici timpü de repausü n’aveau, deórece 

erau mai puţinO numerose decátü dănţuitorii. Peste totü 

balulü a avutü frumosă reuşită.

0 foiă unguréscá spune, că în apropiare de Nadeü 

gendarmeria a pusü mâna pe unü fugara militară din 

Moldova, anume Gavrilă Maltei, care petrecu aci în dife

rite locuri ale ţării încă dela isbucnirea răsboiului din 

1877/78.

— x—

Tota Sâmbătă séra, doi hoţi, dintre cari unuia se 

numesce Birfed, din Cernata, în verstă de 20 ani, au 

pătrunsa în cancelaria notarului publica d. Petru Nemeşii, 

fără să p0tă fura ceva, deórece banii şi alte hârtii de 

valóre erau păstraţi în casa de fera şi hoţilora le lipséu 

instrumeutele de spargere. Sosinda tocmai atunci nota- 

tarula acasă, unuia din hoţi isbuti să fugă, ér celălaltfl 

ascundéndu-se într’o cameră, fu găsită şi cu ajutorulü 

unui poliţista fü scosü şi dusü la récóre.

O petrecere se va arangia Sâmbătă în 31 Ianuariu 

(12 Februariu) 1887 în sala Redutei în folosulü copiiloru 

săraci din Braşovulu-vechiu. Biletele de intrare 50 or. 

de personă. Inceputulü la 7.Va őre precisa. Comitetulu 

arangiatoru. NB. Ofertele mărinimose se vorü primi cu 

mulţămită şi se vora chita pe cale diaristică. Programa:

l. Audiţi acolo, cora mixtu, esecutatü de tinerimea a- 

dultă. 2) Şoldanu Vitézulű, monologa de V. Alexandri, 

esecutata de d. I. Drăgăneseu. 3) Rugăciunea Românu

lui, corD mixta, esecutata de tinerimea adultă. 4) Po

vestea unei păsâruici, poesie de V. Alexandri, declamată 

de două şcolăriţe. 5) Porumbiţa, solo, esecutata de d-ra 

Paraschiva Chivăraru. 6) Oprişanulu, poesie de V. 

Alexandri, declamată de elevulü loanü Axente. 7) Frun- 

duliţă, corü mixtü. 8) Bălcescu murinda, solo, poesiă 

de V. Alexandri, esecutatü da d-lü Dumitru Haller. 9) 

Josü în vale la isvoru, cántecü poporalii, corü mixta. 

După producţiune urmézá danţa, íncepéndu-se cu călu- 

şarula şi bătuta. —  Sperăma că publicula româna va 

contribui după puteri la ajungerea unui scopü atátü de 

umanitarü.

— x—

Marţi în 22 Februariu n. Casina germană din locü 

va da unü balü în sala redutei din cetate.

O femeiă mai în etate se primeşte, în eondiţiuni 

fórte bune, ca conducetóre a menagiului la o moşiă din 

Románia. Doritórele de a ocupa acestü locü sé cérá 

adresa dela administraţiunea fóiei nóstre, rémánéndü sé

se pună singure în corespondenţă cu proprietarulü moşiei.
— x—

»Liberalulü* din Iaşi scrie urmátórele: „La 4 De- 

cemvre, anulü espiratü, ténéra Maria leodorescu, supusă 

română, călăreţi de circü din trupa equestră a lui Ca- 

vini, s’a sinucisü, se crede că din causa gelosiei. Unö 

d. Lazio, călăreţfl de circü, acum la Nizza, pretinde a fi 

singurulü moştenitorii asupra efectelorü rămase dela ne

norocita. Poliţia locală, în urma inlerven/rei legaţiunei 

române din Roma, cerce teză spre a afla părinţii séu ru

dele mai de aprópe ale nenorocitei artiste*.

Oprirea cărţii „Rotacismulü la Moţi şi 
Istrieni.“

„Ellenzék“ dela 8 Februariu a. c. vorbindă 
despre confiscarea broşurei de mai sus ii la vama 
Predeah! face urmátórele observări la cele cjise 
de noi:

cari învăţau limba, obiceiurile şi mai pre susü tactica mi

litară a Romanilorü. După luptele civile, Octavianü bate 

pe Traci, şi Moesia e supusă; er nu e transformată în 

provinciă, ci lăsată cu prinţi feudali.

Starea lucrurilorü de aci devine îngrijitore şi Ves

pasiană aduce legiuni din Spania şi Italia ca să apere 

provincia. DomiţianO este silită să încheie unö tractata 

ruşinosâ.

Traianü, venindü pe tronü, sfîrşeşte cu poporulü 

daca. Elü a vrutü să formeze aci o singură coloniă, 

cum nu s’a făcutü nicăirî, căci acesta era limita cea mai 

espusă tuturorü invasiunilorü şi trebuia unü zidü puter

nică.

Provincia Dacia coprindea Transilvania, Bänatulü şi 

din ţera românescă Oltenia. Numai acestea au fostü co- 

lonisafe, numai în acestea s’au gäsitü indicii. In Muntenia 

avemü rămăşiţe la Pietroasa, la Cämpu-lungü, în jude- 

ţulfi Ialomiţa, unde e unü altarü alü unei ale de săgetă

tori sirieni. Lângă Galaţi se gäsescü urmele unei cetăţi, 

care e anteriörä ocupărei romane şi depindea de auto

ritatea guvernatorului Moesiei inferiore.

Dintre töte cetăţile ce se aflau în Dacia colonisată, 

cea mai însemnată era Ulpia- Traiană.
*

Ajungemü la studiula vieţei municipale.

Sarmisegetuza, fiindü capitală, era şi reşedinţa gu-
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„Nu’nţelegemO cu ce obrazü se mai gerézá in

carnaţii şovinişti ungari ca ómeni liberali când împedecă 

pănă şi mişcarea nóstrá literară* —  dice »Gazeta* în 

numérulü séu mai nou. Motivö la acésta espectorare i-a 

datü împrejurarea, că la Predealü a fostü opritü şi con- 

fiscatü unü pachetü de cărţi ce s’a espedatü din Bucu- 

rescí la Buciumü. In pachetü se aflau 70 esemplare din 

opulü lui Teofilö Frâneu, intitulatü »Rotacismulü la Moţi 

şi Istrieni“, ce erau adresate înveţâtorului Gandrea. Ade- 

vératü este, că opulü d-lui Teofilü Frâneu, care a stu

diată în Cluşiu la gimnasiulü romano-catolicü, posede 

meritü literarű, pentrucă perlractándü asupra modului de 

pronunţare a poporului munteanü d. Frâneu dă cu so- 

cotéla, că pronunţarea acestui poporü arü fi una şi aceeaşi 

cu pronunţarea Románilorü istriani; adevératü este şi 

aceea, că materiaiulü pentru lucrarea acelui opü i l’a 

procuratü învgţătorulă gr. or. din Buciumă, Candrea, şi 

astfelă cu totü dreptulü a pututü aştepta sé capete 'unü 

astfelü de pachetü de esemplare din acea ediţiune; întru 

aceea trebue sé mai recunóscemü, că în carte se cuprinde 

şi altceva, tnai cu sémá reínprospétézá evenimentele is

torice şi încă faţă eu Maghiarii c’unü tonü plinü de ură, 

íncátü peste totü nu póte acea carte se fiă potrivită pen

tru susţinerea amicabilelorű relaţiuni dintre Românii şi 

Maghiarii dela Munţi. O voce ca acésta nimenea n’ar 

putea-o suferi în România. O astfelü de mişcare literară, 

care culminézá în aceea, ca sé suscitámü ură în inter- 

nulă patriei, între popórele sorori, este o mişcare literară 

ce gravitézá ín afară. Opulü d-lui Fráncű la totü ca- 

sulü ar fi scumpü, décá cu intenţiune nu ar fi adausü 

astfelü de lucruri accidentale şi stricăciose, cum este de 

esemplu şi descrierea castelului din Fárcádinü. Astfelü 

de apucături nu ajută la înaintarea culturei nicî unui ramü 

de literatură, de acee \ nicî o nedreptate nu i s’a făcută 

d-lui Teofilü Frâneu când i s’a opritü la graniţă acelü 

opü. Foiletonulü „Românului« şi aşa a comunicatO o- 

pulă acesta în bogatü cuprinsü“.
„Peste totü dicéndü o parte din fraţii români nu 

póte înţelege gréua problemă a statului maghiarü, care 

consistă şi în aceea, ca sé se pázéscá liniştea internă a 

popórelorü faţă cu orî ce agitaţiuni străine. Durere, câ 

pe partea acestei agitaţiuni stau tocmai omenii pressei. 

Din punctulü de vedere alü sigurităţii publice, din 

punctulü de vedere alü păcii comune nu ne este totü 

atâta de cele ce se scriu în oraşulO Bucurescî. Noi aici 

avemü dreptulü sé susţinemO pacea faţă cu curentele 

contrare noué ce se manifestă între străini. Despre opuri 

scienţifice nu póte fi vorba, dér noi grăitnii despre ast

felă de opuri, carî singurü numai pentru aceea se scriu, 

ca sé agiteze unü poporü contra celuilaltü poporü ; décá 

protestămü contra acestora nu póte sé ni-o ia în nume 

de réu nici „Gazeta" .şi nici altcineva."

Cartea din ceşti un e nu cuprinde decátü 
date istorice şi limbistice de valóre scienţifică. 
Parte mare din acestea s’au publicatű şi în foile 
române de aici. D'lü Frâneu, suntem ii siguri, 
nu s’a gândiţii sé aţîţe pe Munteni în contra 
Ungurilorii. La lucrulvi acesta se pricepü multü 
mai bine fişpanii si solgábiréii unguri din ţâră. 
Acésta trebue sé o scie d. Frâneu destulű de 
bine, cu atátü mai vér tos ü câ a învăţaţii câţiva 
ani şi la o scólá ungurésca. Singura intenţiune 
a d-lui Francii a fost, de a spune adevérulü des
pre raporturile din trecutü între Unguri şi Ro
mâni. Décá tóté datele istorice despre aceste ra
porturi pledéza în contra Ungurilor Ci, dándü pe 
faţa perfidia cu care s’au purtatu ei faţă cu Ro
mânii, atunci cine e de vină? — La Unguri se

vernatorului, locotenentü alü ímpératului, căci Dacia era 

o provinciă d’a ímpératului, nu d’a senatului. Dacia a 

fostă ántéiu de rangü pretorialü şi pe urmă a fostü ri

dicată la rangulü consularii.

In éstü oraşO se ţineau disele Concilia. Erau nisce 

adunări, nisce diete provinciale, nu o cameră electivă; 

era o insiituţiune politieo-religiosă. Augusto voise sé’si 

instituiască unü cultü alü séu şi dedea voiă popórelorü 

sé se închine la orice 4e'i dér odată pe anü, la 1 Au

gustă, sé se trimétá delegaţi din fie care oraşO la capi

tală—ín Dacia la Sarmisegetuza şi, dupé ce se oficia 

serviciulü divinü de cătră sacerdotulü celorü 3 Dacii, gu

vernatorulü se făcea că íntrébá pe delegaţi de interesele 

lorö. Aceste erau Concilia. Făceau adrese de mulţămire 

cătră guvernatorü, trimeteau la Roma ca sé felicite pe 

impératü pentru cutare séu cutare lucru. Erau cátü se 

póte de servile; niciodată nu arétau şi nemulţămirile lorü. 

Cu tóté astea guvernatorii se ţineai! de misiunea, că oile 

trebuiescü tunse, dér nu jupuite, şi odată unü procura

torii a fáeutü anulü de 14 luni şi lua imposite pentru 

atâtea, pe când la Roma trimetea pe 12 luni. Când 

ímpératulü a aflatö, i-a luatü banii, dér i-a pusű în te- 

saurulü séu propriu. O singură dată se gâsesce serisü 

pe o piatră din Galia, că a făcută oposiţiă.
(Va urma).

vede că istoria este numai atunci o sciinţă, când 
se falsifică faptele istorice în favórea lorü. Noi 
ínsé socotimü, că problema sciinţei istoriei este 
de a scóte la lumină adevérulü. „Ellenzék“ luând 
în apérare mésura despotică a confiscărei cărţii 
d-lui Frâneu întră în categoria sovinistilorü, carî 
persecută literatura nóstrá.

ílü întrebămii dér încă odată: cu ce obrazü 
se mai geréza şoviniştii unguri ca liberali?

Fortificarea Budapestei..

Unele diare din Pesta au adusü sciri fórte amé- 

runţîte despre o apropiată întărire a Budapestei cu for- 

tificaţiunî pasagere şi confirmă aceste sciri prin aceea, 

că după cum spune fóia ordinaţiunilorfl armatei s’au ata- 

şatO dîrecţiunei geniului din Budapesta patru căpitani de 

geniu. Foile oficióse asigură, ca şi cum arü desminţi 

acele sciri, că despre unü planü de fortificare nu se scie 

nimicü în cercurile guvernului ungurescü, nicî la comanda 

de corpű de acolo, şi apoi nu se potü lua astfelü de 

hotărîrî, nici se se pună în eseculore, fără a fi încunos- 

ciinţate aceste doué locuri. Că s’au ataşată patru că

pitani de geniu la direcţiunea de geniu din Pesta, dice 

„P. Lloyd«, pentru ale cărei lucrări erau de ajunsü doi 

oficerî de acestü gradü, e adevératü, şi uşorO se póte 

esplica luerulü. In faţa seriósei situaţiunî şi a necesităţii 

ce s’ar puté ivi, d’a se mai lua şi alte mésuri militare, 

este datoria administraţiunei de résboiu, a pune se se 

studieze cu deameruntulu tóté raporturile terenului şi 

altele la timpü pănă ce e încă linişte, ca sé nu [fiă sur

prinsă de vr’o schimbare neprevédutá şi sé nu fiă silită 

a improvisa în ultimulü momentü decisiuni pré grăbite, 

ci sé fiă pregătită pentru tóté eventualităţile. Tóté 

aceste mésuri dovedescü posibilitatea unui periculü, dér 

nu se crede că e apropiatü.

O altă fóiá comunică, că e vorba d’a se transforma 

Budapesta într’o tabérá întărită.

Din Téra Oltului, 31 lanuariu 1887.J 7
Stim. D-le Redactorü . Astădi, 31 lanuariu, s’a sé- 

vîrşită în comuna Scoieiu a doua alegere de membrii 

în comitetulü comitatensü alü téréi Oltului.
încă înainte de a sosi <Şiua alegerei s’a declaratü 

„conducétorulü.« Scorenilorü —  ca sé-i dicü aşa — 

lacob Knepflar, că elü póte da dovedi despre aceea, că 
locuitorii din Scoreiu trebue sé asculte de elü. Firesce, 
nu prin fapte generóse ori de binefacere şî-a câştjgatO 

jupânulu Knepfler ascultare la locuitorii din satü, ci, ca 
Evreu, îşi are şi elü ca toţi Evreii apucăturile sale, pe 

cari, fiindü vorba tocmai de alegeri, scia că-şî va afla 

destulü terenü penjru a şi-le desvolta după placü, fără 

a se teme de controlulü legei, căci prin numele de Evreu 
şi lui i se cuvenea parte din privilegiulu „patriotismului,«' 

care de multe ori şi pe mulţi inşi îi scutesce astădi de 

asprimea legei.
Mijloculü la care a recursü jupânulu Knepfler pen

tru corumperea poporului a fostü rachiulü. ín diua pre- 
mergétóre alegerei. Duminecă, 30 lanuariu, alegétorii 

din Scoreiu se ailau în corpore la casa acestui Jidanü, 

din a căruia dărniciă ospătându-se, audiai din când în 
când : trăescă Rusz Karoly !

In diua de alegere apăru şi alü doilea „conducé- 

torü," d. Nicolau Budacü, împreună cu fiiulü séu, d-lü 
ínvétftíorü fonü Budacü. Acestü din urmă a desvoltatü 

unü zelü neobosită în calitatea sa de corteşO, biletele 

cu alte nume le aduna şi ie rupea, ér în loculü lorü 
da alte bilete cu numele lui Nicolau Budacü, Rimz Ka

roly şi Boer Olivér. Se înţelege că cu aceste bilete a 
consimţită şi d-lü preşedinte Bardas Demeter, fiind-câ 
îşi cunoscea ómenii séi. învingerea ve4i-bine a fostü 

mai vértosü pe partea lorü ; Nicolau Budacü şi Rusz 
Karoly au fostü aleşi ca membrii în comitetulü comită- 

tensü, şi cátü pe aci era sé ésá şi Boer, care nicî n’a 

avutü dreptulü de alegere în vre-unü cercü electoralo, 
dér ca prin minune, pe lângă tóté apucăturile corum- 
pétóre în loculü alü treilea a fostü alesü d-lü Iosifă 

Streza, despre care putemü şi noi 4i°e c& e Románü 

adevératü.
In loculü acesta ímí aducü aminte de-o sentinţă 

esprimată în memorandulu clubului naţionalO din Sibiiu, 
prin care se susţine, că n’au fostü niciodată timpuri, 

când streinii sé ne fi pututü copleşi şi subjuga fără de 
ajutorulü RomânilorO. Şi întru adevérü servilismulü şi 

interesele particulare la mulţi conducétori români le în • 
tunecă mintea şi nu-i lasă a-şi mai aduce aminte de 

povaţa mântuitore a străluciţilorO bărbaţi, cari şi-au pusü 
vieţa pentru noi, cum a tostü Şincai, Lazarü, Maiorö etc. 

Dér sé revinü la. obiectü,
La prima alegere de membri ín comitetulü comi

tatensü alü Ţârei Oltului, ce s’a íntémplatü ín tómna 
anului trecutü totü ín Scoreiu, au réusitü Românii a a 

lege din partea lorü trei representanţî sdravenî, adecă 

pe d. Streza şi preoţii Monea şi Isaie. Acésta âbună- 
séma nu le va fi convenitü Maghiarilorü şi de aceea i-a 

fostü fórte uşorO d-lui lozsi de Albert ca prin unü pro 
testű alü séu sé anuleze alegerea, măcarcă uniculű mo

tivă ce l’a pututü aduce a fostü împrejurarea, că unele 
comune au fostü încunosciinţate prea târdiu despre diua 

alegerei.
Acum ínsé s’a ínaintatü altü protestü la oficiulü 

viceşpănescO din FâgăraşO, şi respective la comisiunea 
verificátóre, cu alte doué puncte multü mai ponderóse, 

şi anume: a) că s’au făcută cele mai mari corupţiunî 
publioe cu béuturi spirituóse şi b) că s’au băgat la urnă vre-o
11 bilete cu numele unorü alegétori, cari nicî n ’au fostü

în acea 4i prin Scorei. Aceste puncte se potü dovedi 
prin 4eci de martori. Suntemű acum fórte doritori de 
a vedé resultatulü protestului; sé vedemü, déeáfintru 

adevérü se va anula alegerea şi décá se va strămuta 

loculü alegerei din Scoreiu ín Porumbaculü inferiorü, ér 

eventualü, décá s’ar admite a treia alegere vremü ső 
scimü, óre şi acésta totü de süsü 4'sulü preşedinte va 

fi condusă? —  In fine trebue sé esprimü laudă şi mul- 
ţămită membrilorü din ambele comune Porumbace şi din 
comuna Colunü, ér din partea celorü dela scóla grăni- 

ţărescî fiă-mi permisü a spune că aşteptă mai multü.
Unű alegetorü.

De sub Găina, 6 Febr n. 1887.

Domnule Redactorü ! In  Aradű este colportată şi 

afişată urmátórea poesiă románéscá din sorginte ungu- 

réscá, căci numai astfelü de isvorü póte avea unü asa- 

menea rarü specimenü de literatură poetică:

Se audimű!

Méi Române, frate dulce,
Dóriié ivescu-se,

Amü durmitü deja ’n tăcere,

Sérbí. Români scolaţi-v0!

In vecini, ve4î, arde casa.

Bulgaria s’a ’ngropatü,

Mortă i a ei libertate,

Domnulü ei s’a detronată.

Susu cu furci şi süsü cu apă,

Casa nostră s’o pă4îm0!

Nu e timpü de trăgănare,

Nu! căci trăgănendO perimü!

Aid’ Sérbule frate dulce,

Dă şi tu mâna cu noi 
Multü aştâptâ bunii Unguri 

După noi şi după voiu.

D’avemü brânci şi d’avemü voiă,

Prea tari suntemü noi trei inşi,
S’ajutămO dér Bulgariei,

Atunci dobéndimü patru inşi.

Nu lásámü sé vină Muscalu 

Căci elü ni-ar aduce sbiciu,
Şi ni-ar lua libertatea,

Şi amü fi toţi nefericiţi.

DămO mâna cu fraţii Unguri,
Ungurii-sü tari şi vertoşî,

S’apérámü pre ímpératulü*)
Şi ţ0ra, sé fimü voioşi.

ímpératulü, {éra-sü tare,

întruniţi suntü ca şi ferulü.

Aidemü lorü într’ apérare

Pre fricoşi nu-i rabdă ceriulü.

Sé tráiés;á ímpératulü,
Sé tráiéscá şi ţâra,

Sé tráiéscá libertatea,

Dumnedeu ni a ajuta!

Aşa de poetici suntü patrioţii împintenaţî dela 

Aradü, úti figura docet.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Sérv. part. a »Gaz. Trans.«)

STRASSBURG, 10 Februariu. —  La ban- 
clietulü datü ín onórea comisiunei ţării, guver
natorulü Hohenlohe declara, că situaţiunea Eu
ropei e seriósá, deşi nu e iminentü nicî unü rés
boiu. Spiritele numai atunci e de speratü că 
se vorü linişti, când disposiţiunea generală a 
spiritelorü din Franţa va recunósce situaţiunea 
creată prin tractatulü dela Francfurt. Dér şi 
Alsaţia-Lotaringia trebue sé recunóscá deplinü 
efectulü tractatului, căci numai atunci póte spera 
sé fiă pusă pe piciorü egalü cu celelalte state 
germane.

LONDRA, 10 Februarie. —  In cerculü Saint- 
Georges fii alesü cancelarulü tesaurului Goshen 
cu 5702 voturi membru alü parlamentului.

D IV ER SE .
Necrologü. — Silvia, măr. Dr. Plopu, Ioanü, Lu- 

creţia, Liviu şi Corneliu ca fii şi fiice; Dr. Georgiu Plopu, 

ca ginere; Michailü, Vasa, Petru, Stefanü, Iulia şi Elena, 
ca fraţi şi surori; Constantinü Ionuţiasiu, ca socru; în 

fine nenumératí consângeni, afini şi amici —  cu inima 

plină de dorere aducü la cunoscinţă mórtea grabnică a 
neuitatului loiü părinte, respective frate, ginere, consân- 
genü, afinü şi amică: Demetriu lamaşdanu, proprietarü 

în Curticiu, care după suferinţe scurte de abia câteva 
dile, a repausatü în 31/19 lanuariu a. c. Imormentarea 

multü regretatului defunctü s’a oficiatO după ritulü gr. 

or. románü în Curticiu în 2 Febr. (21 lanuariu) a. c. 
la 9 óre d. a.

Fiă-i ţerîna uşoră !

Rectificare. In Nr. de erî alü fóiei nóstre, la co
respondenţi din Mezzowo, şirulO 11 dela ínceputü, ín 

locü de : elemente cu totulü destinate, sé se cetéscá: 
elemente cu totulü distincte

*) Ungurii când se adresézá cu buna cătră ţâranii 
noştri le vorbescü de „ímpératü,“ pentrucă ţeranii noştri nu 
sciu ce e rege, ci numai de unü ímpératü sciu. —  Red.

Editorü : iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilii Dr. Aurel Mureşianu
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Oursulă I« bursa de Viana

din 9 Februariu st. u. 1887.

Rentă de aurii 5% . . . 96 Bă 
Rentă de hârtiâ 5% • • 8710 
Iznprumutulâ căilortt ferate

ungare . . .............. 146.-̂ -
Amortisarea datoriei căi- 

iorti ferate de ostti ung.
(i-mâ emisiune) . . . 96. - 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  104 — 

Amorţi sarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i ......................... 104.—
Bonuri cu cl. de [sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................—• —
ImprumutulQ cu premiu

ung.............................. 116.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119 75 
Renta de hărtiă austriacă 78 05 
Renta de arg. austr. . . 80 05 
Renta de aură austr. . . 106 90 
Losurile din 1860 . . . 131.25 
Acţiunile bănce! austro-

ungare .....................  £50 —
Act. băncel de credita ung. 270.50 
Act. băncel de credită austr.297.60 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei .............. 6.02
Napoleon-d’orI . . . .  10.11 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 89 
Londra 10 Livres sterlinge 12810

B u rs a  de B uenre sc i.

Cota oficială dela 27 Ianuarie st. v. 1887.

Cump, vend.

Renta română (5°0). 91— 92—

Renta rom. amort. (5°/0) 921/a 93 V2
» convert. (6°/0) 85 »/> 86Va

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 35— 36—
Credit fonc. rural (7°/0) . 100— IOIV2

» „ .. (5°/o) • 85— 86-
> » urban (7°/0) . 98— 99—
» „ (6%) * 91— 92—
» . » (5°/o) . 81— 82—

Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aurü contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aura.

18.25
2.02-

18.50
2.02-

Cursulu pieţei Braşovu

din 9 Februariu st. n. 1887.

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8.46 Vend. 8.48

Argint românesc . . . . . .  » 8.42 » 8.44

Napoleon-d’o r i ........................» 10 07 » 1010

Lire turcesc!............................* 11.45 » 11.48

Imperiali................ ...  * 10.45 * 10.48

Galbeni....................................» 5 97 » 6.02

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101.— » 102.--

Ruble Rusesc!........................ » 116.— * 117.—

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe anii.

FAR M AC IA

I  P S E R H 0 F E R ,
Vieua, Singerstrasse Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel“

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite »Pilule uni
versale, merită cu tota dreptulfl numirea din urmă, de ore ce în taptă nu 
esistă apr6pe nici o bolă, la care nu ar fi probata în mii de caşuri efec- 
tula lorii miraculosCL In caşurile cele mai cerbic6se, la cari multe alte me
dicamente s’au întrebuinţată înzadarii, s’a dobendita cu aceste pilule de ne
numărate ori şi după una scurta timpO deplină însănătoşare. 1 cutioră cu 
15 pilule 21 cr., 1 sulu cu 6 cutiore 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu 

rambursă 1 îl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţulă înainte costă cu espedarea francată 
1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl, 
40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 
9 fl. 20 cr. (Mai puţin de unu sulu nu se p6te trimite.

Au incursQ o mulţime de scrisori, prin cari consumăt.orii aeestoru 
pilule mulţămescil pentru redobândirea sănătăţii lorâ după cele mai diferite 
şi grele bole. Orî-cine a făcuta odată încercare, recomandă acesta medi

camenta mai departe.

Reproducemu aci câteva dintre multele scrisori 
de multămită.

L e o n g a n g ,  15 Mai.

Prea onorate D om nule ! Pilulele D-v. producă 
adevărată m inune, ele nu  suntü ca alte aşa de multe 
medicamente recomandate, ci ele ajută întru adeverii 
aprópe la tóté bóléié. D in  p ilu le le , ce-am fostü co
mandată la Pascî, am împărţiţii cele mai multe la  a- 
micî şi cunoscuţi şi au folositü la toţî, chiar şi persóne 
de o etate mai ’mare şi cu diferite bólé şi defccte au 
dobénditű prin ele, deşi nu  perfectă sănătate, dur to
tuşi o îmbunătăţire însemnată, şi voescii a urma cu 
întrebuinţarea lorii. Te rog dar a-mî mai trimite încă 
5 suluri. D in  parte-mî şi dela toţi, cari amü avuţii 
deja norocirea pr in  pilulele D-v. ne redobândi sănă

tatea cea mai cordială multemită.

M artin  Dentinger.

Bega Szt-Gyorgy 16 Februariu 1882.

Onorate D om nu le ! Nu Ve potii esprima în  des
tu lă  cordiala mea mulţăm ită pentru pilulele D-v. de 
ore-ce pre lângă ajutorulu lu i D-deu, consorta mea 
care deja ani îndelungaţi au suferiţii de miserere, s a 
vindecaţii p r in  pilulele D-v., şi cu tote că şi acum 
rebue d in  când în  când se întrebuinţeze din elo, toj 
uşi sănătatea ei s’au îm bunătăţită în tru  atâtu, în  câtii

Stimate Domnule ! Presupunendă , că tote me
dicamentele D-tale voră ti aşa de bune, ca r enu i n i -  
t u t u  b a l s a m u  c o n t r a  d e g e r ă t  u r i l  o n i  , care 
în familia mea a făcutu unu sfîrşitu grabnicii la mai 
multe umflături de degerătură, în ’am dec su pe lângă 
totă neîncrederea mea în  aşa numitele mijloce univer
sale de lecuire, a lua refugiulu la pilulile curăţitore 
de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu aeestoru mici 
globuleţe se bombardeză la emorrhoidele, de cari su
ferii de ani îndelungaţi. Nu esitezu de locu a Ve^măr
turisi acum. că suferinţa mea învechită dupe_o între
buinţare de 4 septemânî a încetată cu totulu, şi că 
recomandă aceste pilule în cerculu cunoscinţeloru mele 
cu celu mai mare zelă. Nu am nim ică în  contră şi 
decă vei face întrebuinţare în  publică de aceste ale 
mele şire, însc fără de subsemnarea mea.

V ie  n a ,  20 Februariu 1881.

Cu înaltă stimă C . V . T .

Balsam contra degerăturei de I. Pser- 
hofer. de mulţi an! recunoscuta ca 
cela mai sigura remediu contra su- 
ferinţelorD de degerătură de tota 
felula, precum şi spre vindecarea 
ranelorü învechite etc. 1 borcă- 
neia 40 cr.

Balsam contra guşilorfi, remediu de 
încredere spre lecuirea umflături- 
lora la gâta. 1 flacona 40 cr.

Essenţa de vieţă, (Picături de Praga) 
contra stomacului stricatü, a mis- 
tuirei rele şi greutăţilora de tota 
felula, una remediu de casă esce- 
lentü. 1 flaconü 20 cr.

Sucultt - Spitzwegerich, medicamenta 
de casă în genere cunoscuta şi es- 
celentü contra catarului, râguşelei 
şi a tusei etc. 1 sticluţă 50 cr.

Alifiâ. americană contra rlieumatis- 
mului, cela mai buna medicamenta 
la töte suferinţele rheumatice, jun
ghiuri, Ischias (bolă de tremura), 
junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Licliiorü din buruenî de Alpî dela 
W. 0. Bernhard. I buteliă 2 fl. 
60 cr-, 1/a buteliă 1 fl. 40 cr.

Esenţă pentru ocliî de Romershau-

sen, 1 buteliă 2 îl. 50 cr. Va bu
teliă l fl. 50 cr.

Pomadă de Tanocliinin de I. Pser- 
hofer, de una şira de ani recunos 
cută de medici ca cea mai bună 
dintre tote remediile pentru cres- 
cerea péruluí. Una boreanü ele
ganta adjustata 2 îl.

Plastru universalii de prof. Steudel, 
la rane din lovitură şi înpunsa, 
la tota felula de bube rele şi la 
nmflăturî învechite, ce se spargă 
periodica la picióre, la degeta, la 
rănile şi aprinderile de tiţe şi Ia 
multe alte suferinţe de acesta soia, 
s’a probata de multe ori. Í bur- 
cana 50 cr.

Sare universală de curăţenia de A. 
W. Bulrich. Una remediu de casă 
escelenta contra tuturora urmări- 
lora digestiunei stricate precum: 
durere de capa, ameţâlă, cârcei la 
stomachü, acreală în gâta, sufe
rinţe haemoroidale. constipaţiune 
etc. 1 pacheta 1 îl.

Pranzbrantvvein 1 buteliă 60 cr.
Prafft contra asudării piciórelorü, 1 

Cuţiă 50 cr.

Medicamente Homoopatice de totii felulu se află 
totdeuna gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tote fiarele austriace, şi la casa, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în deposita, se vora procura la 
cerere cu promptitudine şi câta se pote de eftina.

Trimiterile prin poştă să efectuto iute, d£că se tri
mite preţuiţi înainte, s£u cu rambursă.

Trimitendu-se preţulu înainte, (mai bine prin man- 
daţii poştalii) este porto postalu cu multu mai eftinu, 
deciitu la trimiteri cu rambursa. 2-12

Turnătoria şi fabrică de maşini
a lui Schlick

Societate pe acţii în Budapesta.
Biuroulu centralu: IV. Weitznerring 57 — DespărţSmentulii pentru ma

şini agricole VI. Aeussere Weitznerstr 1696—1699.

H
t  *  
m  M
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pote se-şî vedă de tote ocupaţiunile ci cu vioiciune 
juvenală. Acesta a mea mulţăm ită Ve rogu a o în 
trebuinţa spre binele tuturoru celoră cari suferă, şi 
Ve rogă totodată, ca se-mî trim iteţi din nou 2 suluri 
pilule si 2 bucăţi săpunu chinezesc. — Cu deosebită 
stimă supusă ’ A lo i s  \ o v i lk  primu-grădinară.
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2L TJ recomandă Garnituri de treieratü cu vaporii, de încălzita cu cărbuni, cu 
2? 2  lemne şi cu paie. Garnituri de treieratu cu vîrteju (Göppel.) Sistema cu 
9  yy pene (Stiften-System), cu, séu fără aparate pentru umpluta în saci şi pen- 

tru curăţita. Mori pentru curăţitulu cerealelorű (Systemü Backer & Vidais) 
mai departe patentatele pluguri Schlick cu 2 şi cu 3 feare recunoscute 
de escelente.. — Preţulu dela fl. 58 în susu. — Pluguri -Rayol, patent. 
Schlick cu aparatü pentru ridicată afară. Plugurî-Rayol de sine conduce- 

tőre {după Sack). Pluguri originale Schlick şi Vidats cu 1 fierü.

Cea mai nouă maşină patentată de semănaţii în brazdă.
w  Mai departe se află gafa: Mori de macinatu, cu una şi cu doue mw
9  pietre, mori pentru porumbă „Little G i a n t batóze de porumbii, maşini pen-
ü l  ££ r̂u PrePaTare de nutreţu. Teascuri pentru uleiuri ş. a. m. în stabilimen-
S  î  tuia fabricei nôstre së pota vedea lucrânda: cele mai noué maşini pentru
15 a j  top**** cânepă fiosü sist. Ramie şi maşini de curătitu după sistemulu nostru H
w  4% propriu, cu o putere de lucru cvantitativa iji cvalitativa estraordinară. n

^  Liste de preţuri se trimită la cerere gratis şi franco. 2—6

|  bm  Licitaţiune de p i t o  sure tăi&re.
âfe Din pădurea dominiului Csicsó-Keresztur, proprietatea fondului
Î|| nostru de stipendie, se vorü vinde după planulu de economisare în 
|§| „Costa viei“ 27 jughere pădure de 48 ani, de bătrână, er în „Chizosia“
III 24 jughere pădure de 88 ani t0tă de stejarii séu in secţiuni de cate 5 
||| jughere 160HH séu si la olaltă la licitaţiunea ce se va ţinâ aici în Na- 
S  sèudü la oficiulű administraţiunei în 27-lea Februarill 1887 dela 10
I I  pănă la 12 ore înainte de amé(}í, celui ce va da mai multu, începêndü 
|g| dela preţulu de strigare de 80 fl. v. a. pentru unû jugherù.
S  Vadiulű va trebui sê corespundă numèrului jugherelorii à 80 fl.
IU şi va trebui sé fiă lO°/o a preţului pădurei, la care va reflecta imbiia- 
a  torulü oferte sigilate timbrate şi provë^ut.e cu acestü vadiu făcute în 
á|| scrisu, se vorii accepta pănă la începerea licitaţiunei cu gura, dér în 
l|gl ele trebue se fiă spusii, că oferintele cunósce bine condiţiunile şi se su- 
d«j| pune lorü necondiţiunatii.
*  Informaţiuni mai detaiate se dau aici în órele oficióse.
^  Din şedinţa comisiunei administratóre de fondurile scolastice cen-
^  trali districtuali.

Náséudu,  19 ianuariu 1887.

Preşedintele : Secretarulü :
Ionü Ciocanii. loacliimil Mureşiann.

L á t t a m :

Besztercze, 1887
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Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos. 2—3
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Anunciurí în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III  linia k fl. — cr 10.

Pentru repeţir i  se acórda urmatórele  rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 ori ..................................
7) 1) V  5  8  , ,  ........................................................................

q__11 ..................................
15 n n v .................................
ii ' ii ii ^  ^  ii . . . . . .  

v ii ii ,,  
Dela 20 de repeţiri în süsü ..................................

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facü în- 

^  voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.
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30°|o
40°|o
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(Avisu d-lorii abonaţiI
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS

S  binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalft şi numerii de pe 
|g| făşia sub care au primitu 4iaru^1 nostru până acuma.
S  Domnii ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa
mi lămu îtO şi s6 arate şi postaultimă. ADMINISTR. nGAZ. 7RANS“_
^  Tipografia ALEXI, Braşovîi.


